奋进新时代 建设具有自贸港特色的海南警察学院

文 庄才德 闫万鸿

类中央关于加强新时代公 安工作的意见》明确提出, 国家遴选建设一批区位优势明显、 办学特色鲜明、符合实战需要的重 点公安院校。对标新时代公安工 作现代化新要求,瞄准加快形成和 提升新质公安战斗力,海南亟须建 设一所具有自贸港特色、专门培养 公安政法本科层次人才的海南警 察学院。这符合国家关于建设区 位优势明显的公安院校的战略布 局,必将推动海南教育供给侧结构 性改革,优化海南省高等教育学科 专业布局,提升公安教育对海南自 贸港高质量发展的支撑力、贡献 力,成为纵深推进更高水平平安海 南、法治海南建设的关键引擎。

建设具有自贸港特色的海南 警察学院是重大国家战略的 迫切需要,将服务海南"独立 地理单元"高质量发展,填补 海南公安高等教育的空白,助 推海南公安工作现代化

一是服务保障海南自贸港重 大国家战略的迫切需要。习近平 总书记在2022年考察海南时指 出,"要坚持维护国家安全不动摇, 加强重大风险识别和防范,统筹改 革发展稳定。"随着海南自贸港深 入推进,高水平对外开放带动了产 业提质升级,同时也会衍生具有明 显区域特征的安全稳定问题。这

就急需大量公安专业人才承担起 维护海南自贸港治安秩序和社会 稳定的重任。因此,前瞻性布局、 建设未来公安人才培养体系尤为 重要。设立海南警察学院,要以 "区位优势明显、政治忠诚可靠、办 学特色鲜明、符合实战需要"为目 标,按照"对党忠诚、服务人民、执 法公正、纪律严明"总要求和"铁一 般的理想信念、铁一般的责任担 当、铁一般的过硬本领、铁一般的 纪律作风"标准,深入研判未来公 安人才培养的新走向,系统总结人 才培养规律、积极创新人才培养模 式。要不断深入公安学、公安技 术、法学等领域开展学科专业建 设,不断强化师资建设、深化科学 研究、优化课程体系、丰富教学方 式,构建与海南自贸港建设发展相 适应、相匹配的学科专业和课程体 系。培养造就一批防范和化解海 南自贸港风险需要的复合型专门 性人才,对于海南自贸港建设行稳 致远具有重要意义。

二是服务海南"独立地理单 元"高质量发展的迫切需要。首先, 海南是海洋大省,管辖着南海海域 约200万平方公里面积,海岸线长 达1900公里以上。织密海上、岸 线、岛内三道防控圈,构建环岛岸线 闭环管控体系的任务十分艰巨。 其次,海南区别于内陆地区的亚热 带、温带气候特征,属于热带海洋性 季风气候,我国以热带海洋性气候 地理特征为特色的公安学研究也尚 属空白。再次,海南作为多民族聚 居省份,生活着汉族、黎族、苗族、回 族等多个民族,少数民族人口158.3 万,占全省总人口的15.7%。熟练 掌握海南风俗习惯、运用方言开展 公安工作的能力是提升公安工作水 平的重要抓手。最后,海南有着敢 闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区 精神内核,有着"二十三年红旗不倒 精神""红色娘子军精神"等红色文 化典范,应充分发挥公安高等教育 的文化传承创新功能。设立海南警 察学院,可以为招录培养熟悉本地 民情、社情的公安专业人才提供便 利,适应海南岛独特的地理位置和 人文环境以及语言风俗习惯对公安 工作的特殊要求。

三是将填补海南公安高等教 育的空白、推动海南教育现代化。 从教育布局来看,海南现有高校 23 所,没有一所院校开设公安类 本科专业,本科以上高层次警务专 业人才本土化培养还是"白纸一 张"。当前,海南地区公安学科建 设均依赖向外"借力引智",适应海 南自贸港建设公安工作的一些新 学科、新专业尚未建立,警务专业 人才长期依靠"输血",诸如网络安 全执法、涉外警务、海岸警务、反暴 恐、反走私等方面公安专业人才得 不到专门培养和培训。